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Obraz židovskej menšiny vo svetle výskumu 
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Nevládajúce jazyky a náboženstvá v Európe 

založené na príklade židovských komunít.

Časť 1: Jazyk, náboženstvo, identita.



VZDELÁVANIE / WORKSHOP

o situácii národnostných, etnických a náboženských menšín vo vybraných

krajinách Európskej únie s osobitným dôrazom na židovskú menšinu.

Táto publikácia odráža iba názory ich autorov. Európska komisia nezodpovedá

za používanie informácií v nej obsiahnutých.

Spolufinancovaná Európskou komisiou v rámci programu Erasmus +.



Poľsko

 V prieskume sa zúčastnilo 37 respondentov, ktorí sa vyhlásili za zástupcov

židovskej menšiny v Poľskej republike vrátane 19 žien a 18 mužov. Skúmaná

skupina bola veková rôznorodá s údajmi o ľuďoch v produktívnom veku: 2 

osoby do 17 rokov, jedna vo veku 18 až 25 rokov, 3 vo veku 26-30 rokov, 11 

osôb v rozmedzí 31-40, 7 osôb 41-50 a 51-60, 3 osoby vo veku 61-70 rokov a 

jedna osoba staršia ako 70 rokov. Prevažná väčšina respondentov sa narodila v 

Poľsku (34 osôb), dve na Ukrajine a jedna na Slovensku.
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Slovensko

 V štúdii sa zúčastnilo 21 ľudí, ktorí sa v Slovenskej republike hlásili ako

zástupcovia židovskej menšiny vrátane 7 žien, 12 mužov a dvoch ľudí, ktorí

odmietli dať svoj pohlavie. Študijná skupina bola celkom rôznorodá vo veku: 2 

osoby vo veku 18 až 25 rokov, jedna vo veku 26-30 rokov, 7 osôb v rozmedzí

31-40, 4 v rozmedzí 41-50, dve v rozmedzí 51-60, 5 osôb 61-70 rokov. 

Prevažná väčšina respondentov sa narodila na Slovensku (18 osôb), tri v 

Maďarsku, USA a Španielsku.



Vek

18-25 26-30 31-40

41-50 51-60 61-70

Miesto bydliska

veľkomesto veľké mesto

Rod

ženy muži žiadna odpoveď



vzdelanie

odborné vzdelávanie vyššia

Členstvo v náboženskej obci, 
menšinovej organizácii atď.

komúna združenie



Maďarsko

 Štúdia zahŕňala 20 ľudí, ktorí sa v republike vyhlásili za zástupcov židovskej

menšiny (jedna osoba tvrdila, že nie je Židom a menšinovým členom) vrátane

9 žien a 11 mužov. Študijná skupina bola celkom rozdielna vo veku: 2 osoby vo

veku 18 až 25 rokov, dve vo vekovej skupine 26-30, 4 osoby v rozmedzí 31-40, 

7 v rozmedzí 41-50, jedna v rozmedzí 51-60 a 3 osoby vo veku 61-70 rokov. 

Veľká väčšina respondentov sa narodila v Maďarsku (19 osôb), jeden v 

historických hraniciach Maďarska, v Transylvánii po vojne patriacej

Rumunsku.
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Rakúsko

 Štúdia zahŕňala 18 ľudí, ktorí sa v republike hlásili ako zástupcovia židovskej

menšiny (jedna osoba uviedla, že je luteránsky bez toho, aby vyhlásil členstvo

v židovskej menšine - to nevylučuje toto pričlenenie, ale v štúdii sa to nebralo

do úvahy) , Medzi respondentmi bolo 6 žien a 12 mužov. Študijná skupina bola 

pomerne mladá: v študijnej skupine boli ľudia: jedna osoba do 17 rokov, 8 vo

veku 18 až 25 rokov, 5 vo vekovej skupine 26-30 rokov, jedna v rozmedzí 31-

40, dve v skupine rozsah 41-50 jeden v rozmedzí 51-60. Väčšina respondentov

(aj keď pod 50%) sa narodila v Rakúsku (7 osôb), 5 v Izraeli, jeden v Grécku, 

Belgicku, Rusku, Bulharsku a Nemecku a na Slovensku. Rakúsko je krajina, v 

ktorej sa usídlilo pomerne veľa cudzincov, čo potvrdzuje aj rodná štruktúra

študovanej národno-náboženskej skupiny.
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Belgium

 Štúdia zahŕňala 40 ľudí, ktorí sa vyhlásili za predstaviteľov židovskej menšiny

v Belgicku - vzhľadom na to, že v legislatíve tejto krajiny neexistuje pojem

národnostnej alebo etnickej menšiny. Tam bolo 13 žien, 25 mužov a dvaja

ľudia, ktorí radšej neodpovedali. Študijná skupina pozostávala z ľudí

stredného veku: ľudí do 17 rokov (1), vo veku 18 až 25 rokov (3), 26-30 (5) vo

vekovom rozmedzí 31-40 (7) a rozsahu 41 -50 (9), v rozmedzí 51-60 (9), veku

61-70 (4) a veku 70+ (2). Najviac respondentov sa narodilo v Belgicku (24 

osôb), 5 v Izraeli, Francúzsku a USA, z ktorých každý mal dve osoby, jeden vo

Švajčiarsku, Spojené kráľovstvo, Poľsko, Rakúsko, Rusko, Maďarsko a 

Ukrajina. Podobne ako v Rakúsku sa pomerne veľa cudzincov usadilo v 

Belgicku, čo potvrdzuje aj rodová štruktúra členov prieskumnej skupiny.
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španielsko

 V prípade Španielska štúdia zahŕňala 48 ľudí, ktorí vyhlásili, že patria k 

židovskej menšine v tejto krajine. Medzi nimi bolo 14 žien, 28 mužov a 6 ľudí

nechcelo určiť pohlavie. Skupina pozostávala z ľudí stredného veku: ľudí do 17 

rokov (3), vo veku 18 až 25 rokov (2), vo veku 26-30 rokov (7), v rozmedzí 31-

40 (9) a 41-50 12), v rozmedzí 51-60 (9), vo veku 61-70 (2) a veku 70+ (4). 

Väčšina respondentov, hoci menej ako polovica, sa narodila v Španielsku (21 

osôb), 8 v Argentíne, 3 v Belgicku, dve v Maroku, jedna v Izraeli, Grécku, 

Rakúsku, Mexiku a Libanone, dve v Poľsku, na Slovensku av Čile a 3 osoby v 

USA. Zisťovaná komunita je preto veľmi rôznorodá; je možné, že to bolo 

čiastočne podporené možnosťou, podľa osobitného zákona, vrátiť sa pred

niekoľkými rokmi a získať španielske občianstvo potomkom Židov vylúčených z 

krajiny počas inkvizície a prenasledovania miestnej židovskej komunity.
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Miesto narodenia
 V krajinách strednej a východnej Európy, v bývalých komunistických štátoch, sa v 

nich narodila drvivá väčšina respondentov a percento ľudí, ktorí sa usadili v Poľsku, 

na Slovensku alebo v Maďarsku a narodili sa mimo týchto krajín, je zanedbateľné. 

V Belgicku je percento narodené mimo krajiny 40% a je ešte vyššie pre Španielsko

(viac ako 56%) a Rakúsko (viac ako 60%). Tieto krajiny, najmä Rakúsko a Belgicko, 

relatívne prosperujúce, sú už dlho považované za ochotne zvolené imigračné

centrum, čo sa potvrdzuje aj v prípade Židov. Podobná situácia sa vyskytuje aj v 

Španielsku, čo je úzko spojené s latinskoamerickými krajinami, a preto je 

relatívne veľa emigrantov zo západnej pologule (hlavne Argentíny). Zákon

umožňujúci návrat a prijímanie španielskeho občianstva potomkom Židov

vyhosteným zo Španielska v 15. a 17. storočí mohol prispieť k zvýšenému emigrácii

do tejto krajiny z mnohých častí sveta. Nižšie uvedené grafy znázorňujú percento

osôb narodených v krajine pobytu a mimo nej v každej krajine.
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Závery: jazyk.

 Výskum tohto aspektu sa pýtal na hebrejčinu, oficiálny jazyk v Izraeli, 

ktorého používanie na dennej báze (nielen poznanie a využitie na liturgické

účely a štúdium Tóry) bolo jedným z hlavných predpokladov ideológie

sionizmu a bežne používaných jidiš do roku 1939 väčšina aškenských židov, 

teraz najmä chasidskými komunitami. Percento respondentov, ktorí denne

používali hebrejčinu a / alebo jidiš, aj v prípade, že sa okrem nich používal

jazyk, v jednotlivých krajinách bolo: Poľsko - 10,81%; Slovensko - 9,52%; 

Maďarsko - 5%; Rakúsko - 50%; Belgicko - 47,5%; Španielsko 27,08%.



Závery: jazyk.

 Pokiaľ ide o možnosti vzdelávania, jidišský jazyk je dnes oveľa nižší ako dnes

praktickejšia hebrejčina (malý rozdiel iba v Belgicku). Väčšina študentov

hebrejčiny sa môže učiť od viac ako 50 až po viac ako 72% respondentov vo

všetkých krajinách. S výnimkou Belgicka a v menšej miere aj Rakúska sú

televízne programy v židovských jazykoch venované židovskej tradícii, histórii

a kultúre dostupné v obmedzenom rozsahu, oveľa väčšie v nežidovských

jazykoch, implicitne - v národných jazykoch. Pravdepodobne sú to programy

adresované širokej verejnosti, nie nevyhnutne pre židovskú menšinu. Okrem

Belgicka neexistuje ani väčšia príležitosť na zvládnutie formálnych záležitostí

v židovských jazykoch - v prípade tohto štátu s úzkym osídlením židovskej

komunity najmä v Antverpách, pravdepodobne z praktických dôvodov -

úradníci zamestnaní v vládne inštitúcie a agentúry, často členovia miestnej

komunity, poznajú židovské jazyky.



Závery: jazyk.

 S malou znalosťou židovských jazykov a jej nie príliš užitočným v 

každodennom živote v krajinách ako Poľsko, Slovensko, Maďarsko alebo v 

menšej miere Španielsko sa zdá, že hodnotenie platnosti vzdelávania nie je 

veľmi dôležité. Ukázalo sa však, že je to dôležitá otázka pre väčšinu

respondentov, najmä pokiaľ ide o hebrejčinu



Závery: náboženské otázky a štátne

sviatky.

 V každej skupine je percento náboženských slávností a tých, ktoré súvisia s 
dôležitosťami alebo sa zúčastňujú na štátnych sviatkoch, všeobecne vysoké. 
Aj v Maďarsku a na Slovensku, ktoré podľa odpovedí sú najviac
sekularizované, je to viac ako 50% (mnohí ľudia uviedli, že sa nezúčastňujú na
rodinných oslavách, ale chceli by sa na nich zúčastniť). V tomto prípade môže
byť pred politickou transformáciou ateistická politika komunistických orgánov
Maďarska a Československa av prípade Slovenska najmä pomerne vysoké
percento ateistov v bývalom československom štáte, ktoré by mohli ovplyvniť
aj rodinné tradície a nábožnosť židovských respondentov. V iných krajinách je 
toto percento vysoké - najvyššie v Belgicku, najnižšie v Španielsku, kde
židovská komunita pozostáva z ľudí, ktorí prichádzajú z rôznych častí sveta a 
rôznych kultúrnych zázemí. Možno konsolidácia tejto menšiny a jej vzájomné
vedomosti tiež podporia frekvenciu osláv sviatkov a rodinných osláv v 
tradičnom duchu.



Závery: náboženské otázky a štátne

sviatky.

 Okrem Maďarska, kde 45% respondentov nezúčastňuje / oslavuje tradičné

rodinné a náboženské sviatky a nezúčastňuje sa národných obradov, veľká

väčšina oslavuje náboženské sviatky, rovnako ako sa zúčastňujú národných

obradov. V prípade druhého z nich sa najnižšie percento kladných odpovedí

týkalo Španielska. Môže to byť spôsobené tým, že časť židovskej komunity

prichádza do tejto krajiny z miest, kde nedošlo k holokaustu a väčšina

židovských osláv v Európe je spojená s holokaustom. Aj samotné Španielsko

nebolo obsadené nacistickým Nemeckom, a preto holokaust menej ovplyvnil

miestne, málo pred vojnovou diaspórou alebo ľudí, ktorí utekajú z nacistov, 

ktorí sa ocitli v tejto krajine.



Závery: náboženské otázky a štátne

sviatky.

 Veľmi dôležitým predpokladom "byť Židom", židovskou identitou respondentov

je účasť na náboženských a rodinných oslavách tradičného charakteru, ako aj

na národných oslavách, ktoré sa najčastejšie spájajú s holokaustom. Prevažná

väčšina respondentov tradične oslavuje rodinné oslavy a oslavuje náboženské

sviatky; je tu aj určité percento tých, ktorí by sa o ne starali (najmä rodiny), 

ale nemajú také príležitosti. Pre náboženské zväzy a združenia a židovské

komunity to môže znamenať potrebu osloviť týchto ľudí a hľadať spôsoby a 

prostriedky, ktorými by ich náboženské potreby mohli byť splnené.



Závery: otázky identity.

 Na otázku, či respondenti cítia pýchu židovského židovského pôvodu. V každej

krajine dosahuje toto percento a presahuje 80%.

 Situácia je iná, keď existuje pocit hrdosti v krajine, v ktorej žijú respondenti. 

Tu sú hlasy rôznorodejšie a v prípade niektorých krajín skeptické.

 V prípade krajín z bývalého východného bloku je podiel respondentov, ktorí sú

hrdí na to, že sú európski, pomerne vysoký, v prípade Slovenska je tento

podiel dokonca spojený s pýchou židovského pôvodu.

 Takmer všetky skupiny cítia úzke vzťahy s Izraelom, často ďaleko nad svojou

väzbou na štát, mesto alebo kontinent.



Závery: otázky identity.

 Zástupcovia židovskej menšiny sú vo všeobecnosti hrdí a veľmi hrdí na svoje

židovstvo; táto hrdosť ďaleko prekračuje pýchu a pripútanosť k krajine

bydliska, mestu a regiónu, Európe, hoci v prípade druhého je dosť vysoká. 

Veľká väčšina sa definuje predovšetkým ako Žid, alebo skôr jasne zdôrazňuje

v sebelefíze "židovskú zložku" (napr. Žid a Poliak, poľský Žid atď.). To 

dokazuje vysoký pocit národného vedomia a to potvrdzuje aj deklarovaný

zmysel pre blízkosť Izraela, ktorý všeobecne presahuje sadzby pre krajinu

pobytu, mesto alebo Európu. Izrael je tiež miestom, kde by respondenti s 

najväčšou pravdepodobnosťou emigrovali, ak by sa rozhodli emigrovať (vo

všeobecnosti však väčšina respondentov nechce odísť - najvyššia miera pre 

Maďarsko a Poľsko tu ukázala, hoci politická situácia v týchto krajinách môže

uprednostniť takéto rozhodnutie).



Závery: otázky identity.

 Rozdiely medzi Európskou úniou a respondentmi z východnej a západnej

Európy sa líšia: v prvom rade vyjadrujú všeobecne pozitívny postoj, medzi

nimi je mnoho skeptikov a rozčarovaní s politikou EÚ. Tieto rozdiely sa vo

všeobecnosti premietajú do rozdelenia do krajín Nová a stará Únia. Situácia

je podobná pri posudzovaní prínosov pre židovskú menšinu v dôsledku členstva

krajiny v Únii. Prežívajúca kultúrna a náboženská renesancia ich menšinových

spoločenstiev v Poľsku, na Slovensku av Maďarsku oceňujú tie príležitosti, tiež

finančné, ktoré sa im otvorili po politickej transformácii a pristúpení k EÚ. 

Židia zo Starého spoločenstva vyvolávajú výhrady voči komunite a jej

politikám, kritizujú zasahovanie v mene humanistických hodnôt považovaných

za ľavicových v náboženských záležitostiach, ako je napríklad shechita. Ich 

nespokojnosť je spôsobená aj skutočnosťou, že Európa sa nedokáže vyrovnať

s teroristickými hrozbami niektorých skupín islamských fundamentalistov, 

ktoré sa vo všeobecnosti znásobujú prílivom nových utečencov z arabských

krajín. Židia, ktorí sú často predmetom verbálnych a fyzických útokov, sa cítia

obzvlášť ohrozené útokmi.


